街区文明实践站"解锁"新模式 让文明在城市烟火气中"亮起来"

本报讯(记者吴春霖)10月26日下午,银川市 金凤区未来城 · 多彩街区再掀文明热潮,由满城北 街街道新时代文明实践所主办,满春园社区新时代 文明实践站承办的"文明烟火映街区·不夜长街贺 收官"沉浸式文明实践主题活动在此举行。

舞台灯光流转,歌声、掌声、笑声交织成一幅流 动的"文明画卷"。开场舞《幸福花开》拉开序幕,紧 接着《我们的新时代》《美丽宁夏我的家》《让幸福飞 起来》等节目轮番上演,将社区风采与文化底蕴完 美融合。来自宁夏艺术职业学院的青年舞者带来 现代舞《远方》,用肢体诠释青春力量与城市梦想, 现场掌声不断。

"今年,咱们街区的活动一场接一场,真是越办 越精彩!"未来城小区居民王庆梅笑着说,"从烧烤 节到剧本杀,再到今天的收官演出,每次活动都能 看到新变化,街区越来越有文化味,也越来越热 闹。希望明年继续举办更多这样具有烟火气的活 动,我们一家都十分期待!"

活动设立文明商户授牌仪式,授予"四喜烧烤" "喜小二烧烤"等多家商户"诚信经营户""党员先锋 店""年度人气餐饮店"等荣誉称号。"街区办活动对 我们来说是真实的红利,人气旺了,我们干劲也更 足。我们现在不仅要做好生意,也要恪守'诚信'二 字,顾客吃得开心、看得舒心,才是最好的生意。"商 户田伟拿着"党员先锋店"的标识骄傲地说道。

"文明烟火不仅是视觉的热闹,更是心里的温 度。"满城北街街道党工委书记刘超表示,街区文明实 践活动的意义,不仅在于拉动消费,更在于让文明成为 城市的底色、成为居民的自觉。下一步,街道办将持续 推进"文明实践+夜经济+文旅融合"新模式,让新时代 文明在城市烟火气中"热起来""亮起来",为银川市高 质量发展注入更多的"满城温度"。

台上唱大戏 台下学反诈 银川公安花式普法人脑又入心

本报讯(记者 马鑫 刘文光)近日,银川市公安 局苏银产业园分局星河街派出所依托辖区"送戏下 乡"活动,将反诈宣传与群众文化生活深度融合,开 展了一场接地气、入人心的反诈宣传活动。

活动现场,除了好看的节目外,民警围绕辖区 群众易遭遇的冒充公检法诈骗、养老诈骗、刷单返 利诈骗等电信网络诈骗类型,结合辖区发生的真实 案例,用方言通俗易懂地剖析诈骗分子的作案套 路,重点讲解常见诈骗手段的识别方法与应对技 巧。同时,在戏台周边向围观群众发放反诈宣传资 料,提醒老年群众切勿轻信"免费送鸡蛋""保健品 治病"等虚假宣传,守护好养老钱。

银川市公安局苏银产业园分局相关负责人表 示,他们此次借助"送戏下乡"活动开展反诈宣传 工作,让辖区群众在家门口乐享文化盛宴的同 时提高防范电信网络诈骗能力和意识。"我们希 望通过多项宣传举措,积极营造全民防诈、反诈 的良好氛围。"



爱心送考20年

银川的哥刘小川:一脚油的事儿!

本报记者 兰菁 吕晓东

深秋时节,银川的清晨寒气裹着雾气,但刘小 川依然会拿着抹布将出租车擦得锃亮。打开车门, 座套是新换的,前挡风玻璃右下角,"爱心送考"金 属牌已经磨得边缘发亮,20年来一直没从车上拿下 来过。如今,由他牵头的"爱心送考"车队已经成为 银川街头的一道暖心风景。

1998年,刘小川和妻子许杰芳双双下岗,没别 的出路,东拼西凑了4万多元钱开始跑出租车。他 每天天不亮出车,深夜才回家,赚的钱刚够一家三 口糊口,作为党员,却总对着打工的乘客软下心 来,常帮对方抹去车费的零头。

2004年,作为所在出租车公司的13名党员之 一,刘小川去外地培训学习,发现当地出租车都贴 着"爱心送考"的标识。回到银川,他立马将此事汇 报上去,"这个事咱们可不能落后!"

就这样,他和其他12名党员司机成立了银川首 支出租车"爱心送考队",一坚持就是20年。送考也 从最初"等学生打车"变成了如今的"定制化服 务"——提前跟社区、学校对接,点对点接送行动不 便的考生。

除了送考,刘小川的暖也藏在日常:小区老人 买菜难,他顺路捎;乘客落了手机,他绕20分钟送回 去;外地游客坐他的车,他能说出每条老街的故 事。人们总说他的车"像个小驿站",干净、暖和,还 能让人心里踏实。

如今,爱心送考队已从最初的13辆车扩大到上 千辆的规模,刘小川也被交通运输部认定为"爱心 公益人物",先后获评"自治区优秀共产党员"、荣获 "宁夏五一劳动奖章",刘小川家庭也被评为2022年 "银川市文明家庭"、2023年"全国最美家庭"。每一 本荣誉证书,都记录着刘小川和妻子许杰芳20年里 "多帮一把"的故事。

随着雾气散去,刘小川的车子也擦拭完成。清 晨的第一抹阳光照在"爱心送考"的牌子上,刘小川 紧握方向盘:"没啥,不过是一脚油的事儿。"

"政策找人"精准帮扶

暖心保障兜底 经温生活制度

本报记者 徐碧颖

资料图片

社会救助是守护困难群众基本生活的"兜底网",更是筑牢民生底线 的"最后防线"。近年来,银川市通过"大数据+铁脚板"工作模式,实现了 从"人找政策"到"政策找人"的转变,这一转变不仅是救助方式的创新, 更是用扎实的暖心服务为困难群众撑起一片晴空,让民生底线更牢固、救 助温度更可感。

把群众"心上事"当成"上心事"

73岁的王兰花独自居住在兴庆区景墨家园A区, 患有心脏病多年,近来她的病情加重,时常感到呼吸困 难,夜间更是难以平卧。医生建议她家中配备制氧机来 缓解症状,但数千元的费用让靠退休金生活的王阿姨犯

"那天我去王兰花阿姨家走访,发现她说话时一直在 喘,嘴唇还有些发紫。"兴庆区丽景街街道景墨社区民政 专干余丽说,发现这一情况后,她立即将王阿姨的困难记 录在民情日记本上,并连夜整理申报材料,第二天一早就 赶往街道为民服务中心咨询相关政策,得知制氧机不属 于常规医疗救助范围,余丽仍想着尽可能帮老人减轻经 济负担。后来,她协助老人申请了银川市居家适老化改 造焕新补贴,又主动联系医疗器械公司说明情况,争取到 了最优惠的价格。"那段时间,电话都打得发烫了,但一想 起老人浅紫的嘴唇,我觉得再辛苦都值得。"余丽笑着说。

"这个绿色的指示灯亮着就表示机器运转正常。如 果您感觉不舒服,就戴上这个吸氧管,调节旋钮……"制 氧机买回来后,余丽在王兰花家中半跪在机器旁一遍遍 地演示操作,直到老人完全掌握使用方法。今年,景墨 社区已为6户特殊困难家庭解决了急难愁盼问题。

兴庆区银古路街道云和社区居民何廷义无儿无女, 仅靠每月微薄的320元养老金生活,生活非常拮据,社 区工作人员汪桂霞主动帮助他申请了特困人员救助 金。兴庆区景墨家园小区居民杨女士被确诊胃癌后每 月面临高昂的化疗费用,加上自身劳动能力丧失、女儿 正在读小学,生活一度陷入绝境。丽景街街道雅苑社区 民政专干主动上门讲解低保政策,并全程协助杨女士准 备材料、提交申请,还特意为孩子送上了文具套装等学 习用品,后续通过定期回访、结对帮扶等形式,确保杨女 士一家的需求得到及时响应。

"精准识别需求是救助的第一步。"兴庆区民政局相 关负责人介绍,今年以来,基层民政专干通过"主动发 现、靠前服务"的工作机制,不断延伸救助触角,实现精 准帮扶。同时,兴庆区通过制定社会救助综合服务项目 综合评估指南,借助信息化手段完成了1004户困难家 庭的评估,涵盖家庭结构、经济状况、社会支持等6大维 度。在此基础上,通过科学赋值建立"困难画像",按评 估结果将困难家庭划分为高、中、低三个等级,实施差异 化跟踪回访,并对独居老人、困境儿童等重点群体需求 数据,每季度动态更新。

让好政策温暖最需要的家庭

在西夏区朔方路街道同心苑社区,年迈的奶奶王宝 荣、聋哑的父亲和小孙子乐乐如同三片落叶,从陕西榆 林的山村孤独地漂泊到银川市。由于错过了孩子的转 学时间,不识字的奶奶和无法言语的父亲束手无策。

"他们出不去,我们就走进来;他们说不清,我们就 替他们说。"同心苑社区党委书记张爱萍了解情况后, 先是代笔撰写情况说明,再打车和他们一同前往教育 部门,通过一次次恳切沟通,终于为乐乐敲开了"绿色 转学通道"。后来,奶奶王宝荣被确诊肺癌,社区的"政 策雷达"精准定位,主动启动紧急临时救助机制,在一 年内连续两次送上救命钱,还协助乐乐的父亲办理残 疾证,申请了低保和残疾人两项补贴,让这个家第一次 有了稳定的盼头。

现在,已是初中生的乐乐成了班级里的"小太 阳"——主动帮老师分发作业,耐心帮同学解答难题,课 间总能听到他爽朗的笑声。每次路过社区服务中心,他 总会特意拐进去打声招呼,有时还会把自己画的画、写 的作文给工作人员看,话语中满是稚嫩却真挚的感谢: "谢谢阿姨们一直陪着我,我以后也要像你们一样帮助

"社区通过微信群宣传、网格员入户讲解、社区宣传 栏展示等多种形式,确保政策信息精准直达居民。同 时,不断优化服务流程,为有需要的居民提供'帮代办' '上门办'等暖心服务,让更多居民感受到社区的温暖与 关怀。"景墨社区党委书记柴朝霞说。"社区阵地有限,但 服务无限。"张爱萍说,"我们的工作就是让国家的好政 策温暖最需要的家庭。"

近年来,"主动上前一步、多做一步,群众的幸福就 多一点"成为银川市社会救助工作的常态情形。针对高 龄独居、残障人士等特殊群体,银川市统筹生活照料、医 疗健康等服务资源,通过定期走访、动态监测,真正把救 助窗口搬到群众家门口。依托"大数据筛查+铁脚板核 实+网格化跟进"机制,街道、社区、网格员、志愿者"四级 联动",确保困难群众的多样化需求得到有效回应。

高效回应困难群众多元需求

"医保系统弹出一条大额报销预警,我们第一时间 就注意到了。"西夏区宁华路街道救助专干介绍道,居民 何明霞肾移植术后,自付医疗费用3.8万元,街道通过大 数据监测发现后,迅速介入,经两次入户核实,1.2万元 临时救助金及时到账。

"晚上终于能睡个安稳觉了!"兴庆区新华街街道裕 民社区居民王女士看着新安装的护理床哽咽地说:"自 从丈夫患病生活不能自理后,我每天晚上都担心出意外 不敢合眼,有了这张床心里踏实多了。"从社区上报需 求,到协调护理床并安装到位,仅用了24小时,这是兴 庆区今年开展"兴系你"服务类社会救助试点带来的变 化。通过新型社会救助机制的高效运转,兴庆区以更加 精准、更有温度、更具发展性的姿态,高效回应着困难群 众的多元化服务需求。

肢体一级残疾的秀青(化名)曾与丈夫租房居住,每 年6800元的租金成为家庭的沉重负担。了解到他们的 困境后,金凤区"金及救"救助服务的工作人员协助其申 请廉租房,黄河东路街道也及时开启了"绿色通道"。如 今,秀青一家人不仅住进了温暖的楼房,前往爱心联盟 药店购药还能享受折扣优惠。银川新华百货连锁超市

有限公司、宁夏百安堂医药有限公司、宁夏和仁堂口腔 门诊有限公司等14家企业组成"金及救"爱心联盟,成

为救助体系的重要补充。 为做到精准施策,金凤区民政局创新实施"红黄蓝" 三色分级救助机制:红色高危家庭享受"一事一议"个案 会商服务;黄色普通家庭提供"一站式"帮办代办服务; 蓝色监测家庭纳入动态预警体系。针对政策无法覆盖 的家庭,通过引入专业社会组织、慈善力量,解决困难家 庭长期照料、就业指导、子女教育、心理疏导等个性化需 求。目前,金凤区已为400余名临时救助对象提供全链

从"人找政策"到"政策找人",服务下沉一小步, 民生改善一大步。过去,社会救助制度长期实行"人 找政策"对象识别机制,如今,银川市积极实践"政策 找人",从"自己查询政策、自己提出申请"逐步发展为 "以各种必要合理的方式去主动发现潜在的救助对 象",变的是工作思路和工作方法,不变的是各级民政 工作者始终如一的民生情怀和各项政策精准滴灌的 扎实成效,是群众脸上如暖阳般幸福的笑容和踏踏实 实的安全感。



2025中国自行车运动 骑游大会邀请赛开赛



参赛选手蓄势待发。本报记者 肖梦琪 摄

本报讯(记者 肖梦琪)10月26日,2025中国 自行车运动骑游大会(河系列)暨兴庆区第五届黄 河金岸自行车邀请赛在银川黄河军事文化博览园 鸣枪开赛。

本次赛事在中国自行车运动协会的指导下, 由兴庆区人民政府主办,兴庆区文化旅游体育广 电局、银川文化旅游发展集团有限公司承办,宁夏 自行车运动协会协办,宁夏体育彩票管理中心支 持,吸引了来自宁夏、北京、甘肃、内蒙古、陕西、河 南、安徽等地600余名选手参与。赛事设置竞速 与骑游两大项目,其中竞速项目分为山地竞速男 子组A组、男子组B组及女子组三个组别,赛道以 银川黄河军事文化博览园、黄河外滩国家湿地公 园等景点为主线,参赛选手可在骑行中沉浸式感 受黄河奔流与湿地绿洲交织的自然画卷,深入领 略兴庆区独特的自然与人文魅力,助力打造"体 育+旅游"融合新典范。

赛事配套活动同样精彩纷呈,"骑游寻迹·魅 力兴庆"打卡活动引导参与者在骑行途中探寻黄 河沿岸人文地标,完成集章任务即可兑换特色文 创纪念品;体彩趣玩营设置多项互动游戏,吸引众 多选手及游客参与;黄河能量市集则汇集各类小 吃与休憩服务,成为选手放松交流、观众惬意等候 的温馨空间,带来"可赛、可游、可品、可乐"的赛事 体验,让大家在竞技之余,也能深度感受魅力兴庆

近年来,兴庆区持续聚焦"增强体质、提高身 体素质和生活质量"目标,积极推动全民健身事业 发展。依托优质自然资源与体育基础设施,陆续 培育了黄河金岸自行车邀请赛、全国漠地定向越 野赛、全国滑雪定向挑战赛等一批具有广泛影响 力的品牌赛事,逐步形成"周周有活动、月月有赛 事"的全民健身氛围。从青少年喜爱的篮球、跑 酷,到群众广泛参与的乒乓球、龙舟,从社区体育 竞技到区域性品牌赛事,多元赛事体系不仅激发 了市民的运动热情,也成为推动区域经济发展、提 升城市活力的重要载体。

塞上有约 黄河有鱼 秋季科学放流示范活动启幕



放流活动现场。本报记者 王浩南 摄

本报讯(记者张佳丽王浩南)10月25日下 午,在黄河外滩国家湿地公园的黄河岸边,市 民群众与公益人士、志愿者齐聚于此,共同见 证"黄河有鱼"项目2025秋季科学放流示范活 动启幕。

本次活动以"塞上有约·黄河有鱼"为主题,放 流的鱼苗均为黄河流域本地物种,主要有草鱼、赤 眼鳟、黄河鲤、花白鲢四种,避免外来物种入侵破 坏原有生态平衡。在工作人员与专家指导下,参 与者们端着盛满鱼苗的水盆,轻轻倒在传送带上, 鱼儿欢快地跃入黄河。

"科学放流不是简单'放生',而是精准修复生 态的过程。"银川市农业技术推广服务中心工作人 员现场解读活动意义时说,科学放流既符合黄河 水域生态需求,又能带动群众参与,让"守护母亲 河"从理念变成日常行动,进一步增强全社会对黄 河流域生态保护的责任意识,助力黄河生态功能 持续改善,让母亲河永葆生机。

本次活动是在银川市农业农村局的指导 下,由宁夏绿水青山公益服务中心主办、银川科 海生物技术有限公司承办,11月1日还将在银 川市阅海湖边开展第二场。活动旨在以科学放 流为抓手,修复黄河宁夏段水生生物多样性,推 动形成"多方协同、全民参与"的生态保护格局。